

EL DIARIO DE HOY, Viernes 15 de Agosto de 1980.

La Comisión Trilateral y el nuevo orden mundial

Por Ariel Remos

— II —

LA COMISION TRILATERAL

El último vástago de la pródiga conspiración contra el orden republicano y democrático, es la Comisión Trilateral, creada por el magnate David Rockefeller, que es también Presidente del CFR. Rockefeller fue asistido en este propósito por el actual Director de Seguridad Nacional, Zbigniew Brzezinski, y otro de sus fundadores fue el Presidente Jimmy Carter, programado por la Trilateral para alcanzar la Presidencia. Carter fue el escogido por Rockefeller y Brzezinski para llevar a cabo los planes trilateralistas. Buen ejemplo de ello es que al actual gobierno pertenece una veintena de miembros de la Trilateral, lo que obliga a pensar que la política gubernamental está francamente orientada por el pensamiento trilateralista.

¿Qué es la Comisión Trilateral? Se trata de un grupo de figuras importantes en las actividades económicas, financieras, políticas, etc., de tres partes del mundo desarrollado: Europa Occidental, E.E.UU. y el Japón. De ahí su nombre de Trilateral.

Jeremiah Novak, en la edición del Christian Science Monitor, de fecha 7 de febrero de 1977, escribe que "Hoy una nueva cohorte de economistas que trabajan en una organización conocida como Comisión Trilateral, están a punto de crear un nuevo sistema económico internacional, urdido por hombres tan brillantes como Keynes y White... Además, estos economistas, como su contraparte de la Segunda Guerra Mundial, trabajan estrechamente con funcionarios del Gobierno, en este caso el Presidente Jimmy Carter y el Vice Presidente Walter Mondale. Y lo que se está discutiendo ahora en los más altos niveles del Gobierno, tanto en E.E. UU. como en el exterior, es la creación de un nuevo sistema económico mundial, un sistema que afectará los empleos en E.E. UU. y en otras partes, el precio que pagan los consumidores, y la libertad de individuos, corporaciones y naciones, para entrar en un verdadero sistema económico planetario.

En vísperas de elecciones presidenciales y congresionales en el país, la ratificación del tratado SALT II está vinculada en gran medida al resultado de las mismas. Los elementos liberales están de parte de la ratificación, por cuanto ellos representan la política de concesiones y apaciguamiento frente a la URSS, mientras los elementos conservadores se mantienen firmes en su posición no ya de mantener una defensa adecuada, sino de que E.E. UU. continúe siendo la primera potencia mundial.

La elección en noviembre próximo de un Congreso conservador, garantizaría la no ratificación del Tratado SALT II, o, al menos, su revisión en términos más favorables a E.E. UU. que los que

—Favor pase a la página 40.

Hoy en la Historia

Por The Associated Press. - Hoy es viernes, 15 de agosto, el 228avo. día de 1980. Faltan 138 días para que termine el año.

Acontecimientos salientes de la fecha:

1310- Los Caballeros de la Orden de San Juan de Jerusalén se apoderan de la Isla de Rodas y fundan un pequeño Estado que se mantuvo hasta 1522.

1519- Pedro Arias de Avila fun-

da la Ciudad de Panamá, capital del territorio de Castilla del Oro. 1534- Por encargo de Francisco Pizarro, Sebastián de Benalcázar y Diego de Almagro fundan la ciudad de Santiago de Quito, cerca de Riobamba, Ecuador.

1537- Juan de Salazar y Gonzalo de Mendoza fundan la ciudad de Asunción de la Virgen, hoy capital de Paraguay.

1769- Nace en Ajaccio, Córcega, el futuro Emperador Napo-

—Favor pase a la página 41.

Por Aida de Verdi

ENCABEZAMIENTOS.

"FINALIDAD DE PROGRAMA ENFOCA GERENTE DEL IRA".

Una de las finalidades: vender frijoles a OCHENTA colones el quintal y comprar a CIEN maracandacas.

— O —

"HAZ DE LUZ LA PALABRA DE MONSEÑOR RIVERA DAMAS".

Así lo afirmaron damas que oyeron devotamente la homilía.

— O —

"NUEVO EMBAJADOR DE EL SALVADOR EN LA UNESCO".

Con el poeta Mario Hernández Aguirre en la UNESCO, El Salvador podrá decir: "Haz versos:

—Favor pase a la página 32.

DIA DE JUBILO

1º de julio, de cada año

Por Humberto Perla F.

El Partido Unionista Centroamericano, PUCA, tiene como días de júbilo el 5 de Noviembre, el 15 de Septiembre y el 1º de Julio. Gloriosas fechas que provocan entre los centroamericanistas una alegría que se manifiesta vivamente y con solemnidad pública.

Las mencionadas fechas, respectivamente, corresponden a los años de 1811, 1821 y 1823, años en que se producen acontecimientos históricos que determinan la existencia reconocida de esta nuestra patria; advenida, incorporada y defendida con el nombre de República Federal del Centro de América.

Este primero de julio, recién pasado, el Blason de Centro América, su Pabellón y su Himno, se colocaron en la altura heráldica de todos los hijos de la patria istmeña y en cada casa

—Favor pase a la página 13.

La capital errante

Por Jorge Larde y Larin



1. En su viaje por tierra de Xepau a Choluteca, vía Cuzeatlán, efectuado de febrero a junio de 1526, el capitán Pedro de Alvarado vio frustrado el esencial propósito que lo animó: entrevistarse en puerto Trujillo o en cualquier otro lugar de la provincia de Honduras o Higueras con el célebre conquistador de México.

En la región de Choluteca, sin embargo, hizo contacto con el capitán Luis Marin, lugarteniente de su jefe y amigo, quien le informó cómo y por qué causas Cortés se había embarcado rumbo a la capital de su gobernación. Ante la imposibilidad de la proyectada entrevista, Juntos Alvarado y Marin retornaron a Xepau, vía Cuzeatlán, en plena estación de las lluvias, atravesando cienagas o pantanos y ríos caudalosos, y otros obstáculos propios de un país cubierto por selvas equinocciales.

En este viaje, de regreso, según refiere el testigo ocular y vez-raz soldado historiador Bernal Diaz del Castillo, alrededor del 8 de agosto de 1526 "dimos en este valle llamado del Tuerto donde ahora esta poblada la ciudad de Guatemala", no sea, Antigua Guatemala.

El día 9, agrega, "fuimos camino del asiento de la ciudad de Guatemala la Vieja donde solian estar los caciques (cakhichuel) Cinacan (o Cahi-Imox) y (quiché) Sacachul (o Tepepul)... y pasamos a dormir a la ciudad (de Iximché o Tecpan-Guatemala) y allí estuvimos... diez días sin parar hasta donde Pedro de Alvarado había dejado su ejército (esto es, Xepau) porque estaba todo de guerra, y estaba en él por capitán un hermano (suyo) que se decía Gonzalo de Alvarado; llamábase aquella población Olintepeque".

Los anteriores textos permiten establecer sobre sólidas bases lo siguiente:

a) El paraje llamado por los quichés Xepau era denominado por los nahuas Olintepeque o "cerro de movimientos", pues tal topónimo proviene, de olin, movimiento, temblor de tierra; y tepec, cerro, montaña, localidad. Este sitio aun existe a 4 km. al Norte de Xelajú o Quezaltenango: aquí funcionaba provisionalmente, pues, la ciudad de Santiago de los Caballeros, en 1526.

b) Los españoles designaron con el apelativo de "valle del Tuerto" al valle donde en 1543 establecieron la ciudad hoy nombrada Antigua Guatemala.

c) En Ciudad Vieja o Guatemala la Vieja, pasaron los últimos años de sus vidas, de 1530 a 1540, los caudillos e infortunados reyes Cahi Imox (Sinacán) y Tepepul (Sacachul).

ch) La ciudad de Iximché o Tecpan-Guatemala sobre el Rat-zamut quedaba entre Xepau y Guatemala la Vieja.

2. A medida que avanzaba, tras una cruenta guerra, el proceso de la conquista y colonización hispánicas, los españoles se fueron desplazando de Xepau u Olintepeque hacia la antigua Iximché o Tecpan-Guatemala, e interin la ciudad-campamento de Santiago, deambulaba sin asiento fijo o legal sobre los lomos de las cabalgaduras de los conquistadores y sin que su cabildo pudiera funcionar con la regularidad debida.

El "Memorial de Tecpan-Atitlán" consigna la siguiente efeméride en sus Anales: "Un año y un mes habian pasado desde que

—Favor pase a la página 40.

ARISTA POPULAR

¿Por qué nos ha de dividir el odio, si nos puede unir el amor?

Opinión de Pereira Paz.

SI UN excelso ideal del pueblo es la libertad, la unidad, la paz, el respeto y el amor al prójimo, es creación maravillosa del hombre.

DESDE QUE NOS familiarizamos con la historia de nuestro país, sabemos de hechos extraordinarios y gloriosos de quienes valientemente han luchado y luchan en defensa de nuestra innata nacionalidad y nuestro natural derecho a la libertad, a la dignidad, al respeto y al goce de los bienes esenciales de la vida. Conocimiento que nos permite ser partícipes en todo proceso de cambios; pero convertidos en sujeto y objeto de unidad y de paz, y de la promoción de la justicia y de la dignidad nacional.

PERO FRENTE A esta actitud histórica de ayer, de hoy y de siempre, debemos movilizarnos serena y pacíficamente; pues constituye una condición necesaria para fortalecer y desarrollar acciones que tengan vigencia eterna en la seguridad del desarrollo libre del pueblo y en la garantía absoluta de su soberanía, en el marco de la no subyugación ni desigualdad internacional, sino de independencia plena, de disponibilidad participativa con una acción política poderosa, organizativa, directiva y de protagonismo definido.

Y PARA MANTENER esta condición política como signo de promoción y de vigilancia, debemos movilizar al máximo, una creadora acción de unidad, de paz y de voluntad coherente, hasta convertirla en garantía integral e inteligente, y orientarla sincera y magistralmente a defender y salvaguardar nuestra soberanía, nuestra nacionalidad y las aspiraciones y anhelos del pueblo.

Y ES ENTONCES cuando debemos pensar, que si queremos alcanzar un sistema justo, en lo socioeconómico y político de mando, y ser siempre un pueblo independiente y no alineado ni alienado, debemos convertirnos en símbolo, signo, vida, verdad y camino de la unidad y la paz; que son fuerzas reales de progreso y desarrollo, y enriquecen la participación plena; pues son actitudes creadoras y métodos de trabajo que nos hacen dueños de la riqueza del país; de nuestro destino y nacionalidad, y fortalecen los vínculos ideológicos, políticos y orgánicos de la justicia, la libertad y la tranquilidad; condiciones históricas que son urgentes en este tiempo para salvar al pueblo.

COMENTARIO INTERNACIONAL

Luchas internas en Afganistán

Por Jaime Miravittles (Exclusivo para El Diario de Hoy)



El hecho central de la lucha en aquel desgraciado país es, evidentemente, contra la invasión de unas fuerzas extranjeras que intentan convertirlo, no ya en un satélite, como son las llamadas "democracias populares" del Este europeo, sino en una posición totalmente integrada al plan estratégico mundial de la Unión Soviética. Con su dominio absoluto en Kabul, la capital, Rusia neutraliza o convierte en satélite, a Pakistán y refuerza el pacto de amistad con la India, de Indira Gandhi, cada día más vinculada a la Unión Soviética en su obsesión, totalmente exagerada, de un ataque chino. Pekín está demasiado preocupada por sus dificultades internas para intentar cualquier acción militar al exterior.

Pero el caso se complica si señalamos la existencia, en Afga-

nistán, de dos partidos comunistas rivales que aspiran al Poder. La dificultad de los nombres hace más difícil la comprensión de lo que allí ocurra y para ello intentará un resumen: los dos principales grupos comunistas, pues hay todavía otros de menor significación, son llamados **Parcham** y **Khalq**, que significan respectivamente, **Bandera** y **Pueblo**. El más fuerte de los dos es **Bandera** y es a él que pertenece Karmal, el actual Presidente. Tahari fue el que desplazó al rey Duad en 1978, fecha de la "emancipación" afgana, según Moscú, y todos los partidos comunistas. Se trataba de una monarquía pasiva, como la del rey Idris, de Libia, sin fuerza ni prestigio pero que adoptaba una posición benevolente hacia su poderoso rival: la URSS.

Contra él se levantó Taraki,

miembro del partido Pueblo. Fusiló a todos los pocos partidarios del rey, instauró un sistema prosoviético, y llevó a cabo, como es costumbre entre los partidos comunistas rivales una terrible represión y durante la guerra civil (le vimos en España en la lucha feroz del PSUC, partido comunista catalán, contra el POUM, que culminó con el asesinato de su líder, Andreu Nin, y el juicio, por "traición", de sus principales jefes). Una vez en el poder Taraki liquidó la facción de **Bandera**. Ahora bien, este último grupo tampoco era muy homogéneo y pronto se levantó un rival sin demasiados escrúpulos: Amin, llegado al poder tras el inevitable "golpe interior" y el asesinato de Taraki y todos

—Favor pase a la página 21.